Христианская жизнь и учение

Гедеон, Иеффай и Самсон

«Когда Господь воздвиг им судей, то Господь был с судьей и избавлял их от руки врагов их во все дни судьи». Судьи 2:18

В течение нескольких столетий после смерти Иисуса Навина в Израиле не было четкой системы управления. Согласно записям, в это время каждый делал то, что казалось «правильным в его глазах». (Числа 33:52-56; Судьи 21:25). В большинстве случаев тенденция была к неправедности и поклонению ложным богам. В наказание за их злые поступки Бог позволил израильтянам быть угнетенными их врагами, которых они не изгнали полностью из земли Ханаанской, как Он повелел. (Судьи 2:13-15). «Тем не менее, Господь воздвиг судей, которые избавили их от рук тех, кто грабил их» (стих 16). В этой статье мы рассмотрим жизни трех верных судей — Гедеона, Иеффая и Самсона.

Гедеон был пятым судьей Израиля. Когда он впервые упоминается, его посещает ангел, когда он молотит «пшеницу у виноградного пресса, чтобы скрыть ее от мадианитян», которые угнетали Израиль в течение семи лет. Ангел сказал Гедеону: «Господь с тобой, муже сильный и храбрый». (Судьи 6:11,12). Ответ Гедеона ангелу был не слишком восторженным. Ему было трудно понять, как в таких обстоятельствах можно было сказать, что Господь с ним или, по сути, с кем-либо из израильтян. Он спросил ангела: «Если Господь с нами, то почему все это случилось с нами? И где все Его чудеса, о которых рассказывали нам наши отцы, говоря: не Господь ли вывел нас из Египта? Но теперь Господь оставил нас и предал нас В руки мадианитян». Стих 13

Этот ответ не обязательно означает, что Гедеон сомневался в утверждении ангела, но, возможно, это был просто его способ получить дополнительную информацию. Гедеон рассуждал, что если Бог совершал чудеса в прошлом, чтобы избавить Свой народ, то Он должен быть в состоянии сделать это снова, и он хотел получить уверенность, что это будет так.

З6 Рассвет

Господь ответил Гедеону через ангела: «Иди с этой силой твоей и спаси Израиля от руки мадианитян: разве не Я послал тебя?» Это заверение не убедило Гедеона, и он ответил: «Как я могу спасти Израиля? Вот, семья моя бедна в Манассии, и я меньший в доме отца моего». Стихи 14, 15

Гедеон проявляет характерную скромность, которой обладали все, кого Господь использовал в Своем служении. Его семья была бедной, и, очевидно, обстоятельства что Гедеон чувствовал себя малозначительным в семье. отсюда удивление и нерешительность, когда Господь указал на него как на своего избранника для освобождения народа. Бог успокоил скромного человека, сказав ему: «Я буду с тобой, и ты поразишь мадианитян, как один человек» (Судьи 6:16). Когда Господь уверяет: «Я буду с тобой», даже самые скромные и слабые люди становятся храбрыми и мужественными, если они верят в Него, но вера Гедеона нуждалась в поддержке. Он не сомневался в Господе, но хотел быть уверенным, что с ним общается именно Бог Израиля; поэтому он снова ответил: «Если я нашел благоволение в Твоих глазах, то дай мне знак, что это действительно Ты говоришь со мной» (стих 17).

Тогда Гедеон попросил ангела Господня не уходить, «пока я не приду к тебе, не принесу дар мой и не поставлю его перед тобою». Посланник обещал остаться. «Гедеон вошел, приготовил козленка и пресные лепешки из эйфы муки; мясо он положил в корзину, а бульон в горшок, вынес ему под дубом и принес» (стихи 18, 19). Тогда ангел Божий сказал Гедеону: «Возьми мясо и пресные лепешки, положи их на этот камень и вылей бульон». И он так и сделал. Тогда Ангел Господень протянул конец жезла, который был в его руке, и коснулся мяса и пресных лепешек; и восшел огонь из камня и пожрал мясо и пресные лепешки. Тогда Ангел Господень исчез из виду его» (стихи 20, 21).

Ангел Господень явился Гедеону в человеческом обличье. Чудесное проявление божественной силы и внезапное исчезновение небесного посланника заставили Гедеона понять, с кем он разговаривал. Тогда он сказал: «Увы, Господи Боже! Ибо я видел ангела Господня лицом к лицу.

И Господь сказал ему: «Мир тебе; не бойся, ты не умрешь». Стихи 22, 23

Поклонение Ваалу уничтожено

Теперь, когда Гедеон был уверен, что благословение Господне с ним, он был готов приступить к задаче освобождения израильтян от мадианитян. Необходимой подготовкой к этому было уничтожение поклонения Ваалу в стране. Это было тяжелым испытанием для Гедеона, поскольку его собственный отец установил алтарь для этого языческого поклонения.

Ангел Господень сказал ему: «Возьми теленка твоего отца, второго теленка семилетнего возраста, и разрушь жертвенник Ваала, который у твоего отца, и сруби рощу [священные деревья, используемые в идолопоклонстве], которая рядом с ним. и построй жертвенник Господу, Богу твоему, на вершине этой скалы, в назначенном месте, и возьми второго тельца и принеси всесожжение с древесиной рощи, которую ты срубишь». Судьи 6:25,26

Гедеон выполнил эти указания. Он воспользовался помощью десяти своих слуг «и сделал, как сказал ему Господь». Он выполнил Октябрь 2025 года

инструкции ночью, потому что боялся реакции семьи своего отца и считал, что лучше всего будет завершить дело до того, как они об этом узнают. Гедеон не недооценивал бурную реакцию поклонников Ваала-Астарта (). Когда «мужчины города» узнали о том, что было сделано, и что ответственность за это несет Гедеон, они потребовали его смерти. Стихи 27-30

Они предъявили это требование отцу Гедеона, Иоасу. Однако Иоас, хотя и был тем, кто установил жертвенник Ваалу и рощу, которые уничтожил его сын, ответил тем, кто требовал смерти Гедеона: «Вы будете защищать Ваала? Вы спасете его? Кто будет защищать его, того пусть убьют до утра; если он бог, пусть сам защищает себя, потому что кто-то разрушил его жертвенник». Судьи 6:31

Иоас, очевидно, был впечатлен тем фактом, что Ваал не смог предотвратить разрушение своего собственного жертвенника. Мудро, его симпатии склонялись к Гедеону, и его уверенность в Боге Израиля росла ing . «В тот день» Иоас назвал своего сына «Иерубаалом [иврит: пусть Ваал

борется], говоря: пусть Ваал защищает его, потому что он разрушил его жертвенник». стих 32

Собралась армия

Сразу же возник кризис. В записи говорится: «Тогда все мадиамцы, амаликитяне и сыны востока собрались, перешли и расположились долине Изреельской. Но Дух R Господень сошел на Гедеона». Он затрубил в трубу, и люди из дома его отца собрались к нему. Он также послал послов «по всей Манассии, и они тоже собрались к нему; и он послал послов к Асиру, к Завулону и к Нефталиму, и они пришли навстречу им» (стихи 33-35). Дела шли быстро, и вскоре Гедеон оказался в окружении армии, готовой под его руководством напасть на врагов Израиля. Для того, кто считался незначительным в доме своего отца, это, должно быть, было довольно ошеломляющим поворотом событий, и неудивительно, что он почувствовал необходимость дополнительном подтверждении от Господа.

«Гидеон сказал Богу: если Ты спасешь Израиль моей рукой, как Ты сказал, то вот, я положу руно шерсти на пол; и если роса будет только на руне,

а вся земля вокруг него будет сухой, то я узнаю, что Ты спасешь Израиль моей рукой, как Ты сказал» (стихи 36, 37). Господь проявил терпение к Гедеону и удовлетворил его просьбу. На следующее утро, когда он осмотрел руно, оно было полностью пропитано водой, содержа, как говорится в записи, «чашу, полную воды», в то время как земля вокруг него была сухой. Это должно было быть очень убедительным, но Гедеон все еще не был полностью удовлетворен. Чтобы убедиться вдвойне, он изменил условия, попросив Господа во втором испытании оставить руно сухим, а росу выпасть на землю вокруг него.

Гедеон понимал, что просил о многом, и сказал Богу: «Не гневайся на меня, и я скажу только один раз». И снова Господь удовлетворил просьбу Гедеона, «ибо только на руне было сухо, а на всей земле была роса» (стихи 39, 40). Следует помнить, что Гедеон жил в то время в истории Израиля, когда народ впал в идолопоклонство и в течение многих лет был угнетен своими врагами. У него было мало или вообще не было личного опыта или наблюдений, на которых могла бы основываться его вера в Господа. Как и Моисей после сорока лет пребывания в

Мадиаме, Гедеон нуждался в различных подтверждениях того, что он был призван избавить свой народ.

Именно эта неуверенность в себе позволила Господу так чудесно использовать Гедеона. Однако Господь хотел, чтобы он усвоил еще один урок: он не должен полагаться на численное превосходство. Бог сказал ему, что армия, которую он собрал , была слишком велика. « народ, который с тобою, слишком многочислен, чтобы Я предал мадианитян в руки его, чтобы Израиль не возгордился против Меня, говоря: моя рука спасла меня» (Судьи 7:2).

Первоначальная численность добровольческой армии, которая поставила себя в распоряжение Гедеона, составляла тридцать две тысячи человек. По указанию Господа он сказал своим людям, что те из них, кто боится, должны вернуться в свои дома. «И вернулось из народа двадцать две тысячи, а осталось десять тысяч» (стих 3). Тогда Господь сказал Гедеону: «Еще слишком много людей. Отведи их к воде, и там Я отсею для тебя. Если Я скажу: «Этот пойдет с тобой», — тот пойдет; а если Я скажу: «Этот не пойдет с тобой», — тот не пойдет» (стих 4).

Испытание было простым. Отделить тех, кто лакает воду языком, как собака, от тех, кто становится на колени, чтобы пить. Только триста из десяти тысяч лакали воду, «прикладывая руку ко рту», и таким образом могли бодрствовать, пока пили. Эти триста должны были составить всю армию, которую Гедеон должен был вести против мадианитян. стихи 5-7

Еще большее укрепление

Огромная армия врагов Израиля расположилась лагерем в долине Изреель. Несомненно, Гедеон нуждался в дополнительном подтверждении того, что такая армия может быть разгромлена всего тремястами человек. «В ту же ночь» Господь велел Гедеону взять с собой своего слугу Фуру и спуститься в лагерь мадианитян, «и ты услышишь, что они говорят». Господь сказал ему, что то, что он услышит, придаст ему мужества для предстоящего нападения. Стихи 9-11

Это посещение лагеря мадианитян было совершено ночью и осталось незамеченным их стражниками. «Гедеон прибыл как раз в тот

момент, когда один человек рассказывал своему другу сон. Я видел сон, — говорил он. Круглый хлеб из ячменя упал в лагерь мадианитян. Он ударил по палатке с такой силой, что она опрокинулась и рухнула». Его друг ответил: «Это не может быть ничем иным, как мечом Гедеона, Иоаса, израильтянина. Бог мадианитян и весь лагерь в его руки» (стихи 13, 14). Услышав рассказ об этом сне толкование, Гедеон получил уверенность, в которой он нуждался, что небольшая группа из трехсот человек, которую Бог избрал в качестве его армии, действительно сможет разгромить мадианитян. Вернувшись к своим воинам, он сказал: «Встаньте, идите и сражайтесь, ибо Господь предал в ваши руки войско Мадиама» (стих 15).

Триста воинов Гедеона не были вооружены, но теперь он дал каждому из них трубу, глиняный кувшин и лампу или факел, который нужно было поместить в кувшин. Сомнительно, что какаялибо другая армия в истории человечества была так вооружена. Хотя в записях об этом не говорится, нет сомнений, что метод ведения боя и план атаки Гедеона были направлены Господом. Оснастив их оружием, Гедеон

разделил свои войска на три группы и разместил их по бокам холмов, окружающих лагерь мадиамцев, расположившихся в долине внизу. Гедеон занял свое место в одной из небольших групп. Судьи 7:16

Он велел всем поступать так же, как он. Когда он затрубит в трубу, они должны затрубить в свои. Одновременно они должны разбить кувшины, в которых были спрятаны их факелы. Затем они должны были крикнуть: «Меч Господень и Гедеона!» (стихи 17, 18). Мидианитянин, который ранее истолковал сон своего товарища, сказал: «Это не может быть ничем иным, как мечом Гедеона». Вероятно, многие мидианитяне слышали об этом сне и его толковании, поэтому, услышав крик « » трехсот человек, они наверняка подумали, что сон сбылся.

По-видимому, в стратегии Гедеона было больше, чем кажется на первый взгляд. Несмотря на то, что его армия была небольшой, он расположил ее таким образом, что она практически окружила лагерь мадианитян. Обычно только военачальники армии трубили в трубы и несли факелы, и когда мидианитяне услышали звук

трехсот труб и увидели триста мерцающих факелов, окружающих их со всех сторон, они, несомненно, подумали, что на них напала огромная армия. Сегодня мы могли бы назвать такую стратегию «психологической войной».

Когда все триста человек затрубили в трубы, разбили свои кувшины, подняли факелы и закричали: «Меч Господень и Гедеона!», страх и паника распространились по рядам врага. «Господь обратил меч каждого против своего товарища, по всему войску» (стихи 19-22). Мидианиты напали друг на друга и бежали. Израильтяне преследовали их, в конце концов захватили и убили их князей и царей (Судьи 7:23-25; 8:1-21). Победа Израиля была полной.

Гедеон — один из самых скромных и в то же время самых способных государственных деятелей Библии. Когда ангел Господень впервые заговорил с ним, он объяснил, что он самый меньший в доме своего отца, и сохранил этот дух смирения. Он слышал, как мадианитяне использовали выражение «меч Гедеона», но когда он приказал своей маленькой армии использовать его в качестве боевого клича, он

добавил имя Бога и поставил его на первое место: «Меч Господень и Гедеона».

Когда его победы были завершены, «мужи Израиля сказали Гедеону: властвуй над нами, ты и сын твой, и сын сына твоего, ибо ты избавил нас от руки Мадиамской». Однако и здесь снова проявились смирение и правильная точка зрения Гедеона. Он ответил на эту просьбу, сказав: «Я не буду царствовать над вами; и сын мой не будет царствовать над вами: Господь будет царствовать над вами: Господь будет царствовать над вами» (Судьи 8:22,23). Таким образом, этот верный судья Израиля снова поставил Господа перед своим народом, подчеркнув, что только послушанием Ему они могут надеяться остаться свободными и процветающими.

Результаты примера Гедеона и его верного судейства продлились только до тех пор, пока он был жив. «Как только умер Гедеон, ... сыны Израилевы снова обратились и пошли в блуд за Ваалами и сделали Ваал-Берифа своим богом. И не помнили сыны Израилевы Господа, Бога своего, избавившего их от рук всех врагов их со всех сторон, и не оказывали милости дому

Иерубаала, то есть Гедеона, по всей благости, которую он оказал Израилю». Судьи 8:33-35

Иеффай и его дочь

После смерти Гедеона и злодеяний его сына Авимелеха Господь воздвиг ряд судей, чтобы руководить делами Израиля, но о них мало или вообще нет информации, пока мы не доходим до Иеффая, сына Галаада. Иеффай представлен как мужественный и доблестный человек, но он был изгнан своими братьями, потому что был сыном «чужой женщины», и «бежал от своих братьев и поселился в земле Тов». Судьи 11:1-3

Способности Иеффая как лидера и военачальника, по-видимому, признавали даже те, кто считал себя социально вышестоящими. Когда Израиль подвергся жестокому угнетению со стороны аммонитян, старейшины обратились к Иеффаю и попросили его о помощи, пообещав ему лидерство над народом после того, как он победит аммонитян. Иеффай с неохотой согласился и одержал победу, как и другие военачальники до него, когда на них была благословенная рука Господня. Стихи 4-32

Однако имя Иеффая занимает видное место в священном писании не из-за его военного мастерства, а из-за обета, который он дал Господу в ожидании победы, которая будет дана ему божественной помощью. Обетом было то, что все, что первым выйдет из его дома, когда он вернется с битвы, будет принесено в жертву Господу. стихи 30,31

Когда Иеффай вернулся с битвы, его молодая дочь, единственный ребенок, была первой, кто вышел из дома, чтобы встретить его. В повествовании говорится: «И когда он увидел ее, он разорвал свои одежды и сказал: «Увы, дочь моя! Ты полностью разрушила меня! Ты принесла мне беду! Ибо я дал обет Господу и не могу его отменить». Стихи 34, 35

Среди знати Израиля давать обет перед Господом было делом очень серьезным. Соломон писал, что лучше не давать обета, чем дать обет и не выполнить его (Екклезиаст 5:4,5). Иеффай придерживался этой точки зрения; и хотя его обет оказался гораздо более дорогостоящим, чем он ожидал, взяв на себя такое торжественное обязательство, он не видел

возможности его изменить. Его ДОЧЬ не воспротивилась. Она понимала ситуацию попросила только о двух месяцах, в течение которых, как говорится в записи, «я могу ходить по горам и оплакивать свою девственность, я и подруги». Иеффай удовлетворил просьбу. По истечении двух месяцев вернулась к отцу своему, который поступил с ней согласно обету, который он дал, и она не познала мужа» (Судьи 11:36-39).

Обычно считается, что Иеффай действительно принес свою дочь в жертву, как приносят в жертву быка или козла. Действительно, беглый просмотр библейского рассказа подтверждает эту точку зрения. Однако перевод 40-го стиха в некоторых библейских переводах, кажется, дает другое понимание. В нем объясняется, что дочери Израиля ежегодно ходили «поговорить с дочерью Иеффая из Галаада четыре дня в году».

Как объясняется в стихе 39, это стало «обычаем в Израиле». Дочь Иеффая, должно быть, осталась жива, иначе женщины Израиля не могли бы разговаривать с ней каждый год. При более внимательном изучении текста становится очевидным, что на самом деле девочка

оставалась девственницей на протяжении всей своей жизни, что, с точки зрения израильтян, было огромной жертвой, которую отец потребовал от нее ().

Эта мысль явно следует из текста. Когда Иеффай объяснил свою позицию дочери, и она попросила двухмесячный отсрочку, она просила эти два месяца не для того, чтобы подготовиться к смерти, как объясняют некоторые комментаторы, чтобы ДЛЯ того. оппакивать а (Судьи 11:37). девственность. Когда вернулась, и ее отец «поступил с ней согласно обету, который он дал», объясняется, что «она не знала мужа». Иеффай был человеком, ведомым «Духом Господним» (стих 29). Как таковой, он не мог дать обет принести свою дочь в жертву, поскольку это было запрещено законом Моисея. Второзаконие 12:29-31

После победы над аммонитянами Иеффай счел необходимым подавить восстание ефремлян в Израиле. Их восстание было в основном вызвано тем, что они утверждали, что Иеффай не просил их помощи в завоевании аммонитян. Их утверждение было неправдивым, и Иеффай

успешно подавил их восстание. Больше ничего не записано о жизни Иеффая, только то, что его период судейства длился шесть лет, и он умер. Судьи 12:1-7

Самсон, могучий

После смерти Иеффая ряд других судей служил народу Израиля, но они лишь упоминаются в записях. Следующим судьей, которому уделяется особое внимание, является Самсон, сын Маноаха. Он был возвышен до судейского сана, потому что, как и в предыдущих случаях, «сыны Израилевы снова сделали злое пред очами Господа». В наказание «Господь предал их в руки филистимлян на сорок лет». Судьи 13:1

Мать Самсона была бесплодна, и ангел явился ей и объявил, что у нее будет сын. Маноах, ее муж, не был присутствовал, когда это произошло, и он молился, чтобы он тоже мог увидеть этого посетителя, который еще не был признан ангелом. Эта просьба была удовлетворена, и во время беседы с ангелом Маноах принес в жертву козленка на камне, и когда он сгорел, ангел вознесся от них в пламени. Тогда они поняли, что к ним явился ангел, который внушил им, какое

большое значение для Израиля будет иметь сын, который родится у них (). Он будет, как объяснил ангел, тем, кто «начнет избавлять Израиль от руки филистимлян» (стихи 2-24).

В соответствии с указаниями Господа, младенчества голова Самсона не была обрита, поскольку его родители получили указание, что должен быть назареем на всю Согласно еврейскому закону, записанному в Числах 6:1-21, назарей был тем, кто отделялся от себя народа И посвящал исключительно служению Господу, либо на ограниченный период времени, либо на всю жизнь. Одной из внешних характеристик назорея были его нестриженные волосы.

Самсон известен своей великой силой. В то же время, однако, по стандартам Нового Завета, его личная жизнь не заслуживает похвалы. Тем не менее, в душе он, очевидно, был предан Богу, так что в Послании к Евреям он назван одним из древних героев веры, как и Гидеон и Иеффай, о которых мы говорили ранее. Евреям 11:32

Хотя Самсон был женат, через некоторое время он встретил и «полюбил женщину... по имени

Далила» (Судьи 16:4). Под давлением Далилы он раскрыл ей секрет своей силы, заключавшийся в его волосах (стихи 15-17). Мы не должны предполагать из этого, что существовал какой-то таинственный способ, которым сила перетекала из его волос в его тело. По-видимому, идея заключается в том, что пока он сохранял свои волосы, символ преданности Богу, Господь давал ему силу совершать могучие подвиги силы, о которых рассказывается в отношении него.

Узнав секрет волос Самсона. Далила воспользовалась случаем, пока он спал, и велела одному человеку отрезать их. Вероятно, Господь не допустил бы этого, если бы Самсон не нарушил клятву преданности СВОЮ заигрывая с Далилой. Когда его волосы исчезли, Господь лишил его своей поддержки, филистимляне схватили Самсона, выкололи ему глаза и бросили в тюрьму (стихи 19-21).

Поскольку Самсон, благодаря силе, данной ему Господом, так долго досаждал филистимлянам, они ликовали от того, что теперь он был в их власти. Они вдвойне убедились, что он не сможет сбежать, связав его медными оковами. Чтобы отпраздновать победу над могучим Самсоном,

князья филистимские собрались вместе, чтобы принести жертву своему богу Дагону. стихи 23, 24

Это собрание проходило в их языческом храме, и оно было большим. «Дом был полон мужчин и женщин; и все князья филистимские были там; и на крыше было около трех тысяч мужчин и женщин, которые смотрели, как Самсон развлекался» (стихи 25-27). Какое унижение для могучего Самсона!

Ситуация вскоре изменилась. На помощь пришла вера Самсона. Его волосы начали снова расти, и он попросил Господа еще раз помочь ему, чтобы он мог отомстить филистимлянам. То, что произошло дальше, хорошо известно. Упершись между двумя колоннами, поддерживавшими крышу здания, он раздвинул их, «и дом рухнул на господ и на весь народ, находившийся в нем. Так что число убитых им при смерти было больше, чем число убитых им при жизни» (стихи 22, 28-30).

И здесь мы снова должны предположить, что именно сила, специально данная Господом, разрушила храм филистимлян. Все подвиги силы Самсона были такими же чудесами, как

разрушение стен Иерихона или раздвижение Красного моря. Почему Господь решил проявить Свою силу через человека, мы не можем знать, за исключением того, что это помогает проиллюстрировать, что наш Бог никоим образом не ограничен в методах, которые Он может использовать для достижения Своих целей.

Будущие судьи

Христос и его верные последователи в нынешнем веке будут судьями в том будущем времени суда (Деяния 17:31; 1 Коринфянам 6:2). Так же как Израиль попал в рабство к своим врагам из-за непослушания божественному закону, так и весь мир сейчас находится в рабстве греха и смерти — как евреи, так и язычники. Однако в назначенное Богом время Он воздвигнет этих судей, которые были заранее подготовлены к этой великой ответственности, и через них все желающие и послушные из человечества будут избавлены от смерти. Это славная перспектива!